

**虛幣狂潮** 香港虛擬資產交易近年逐步合規化加上配套完善，吸引了全球大量投資者前來投資和交易虛擬資產。今年以來，在比特幣等加密貨幣價格急升下，大量內地客更前來購買U幣（USDT簡稱，為與美元一比一掛鈎的虛擬穩定幣）或者兌換現金，推動類似外匯兌換店的U幣兌換店持續擴張。有業內人士推算目前全港此類店舖已達50家，遍布熱點區域。亞洲區塊鏈學會會長蔡志川表示，目前其經營的兌換店Crypto Panda內地客佔比達八成，一天交易額達百萬美元。最近深圳開通了市民赴港旅遊「一簽多行」後，深圳客戶佔比約三成，較以前增長了近一倍。

●文/圖：香港文匯報記者 李昌鴻

香港文匯報記者日前在尖沙咀一個地鐵口附近的Crypto Panda看到，該店約半小時吸引了四位內地客戶，多數是將比特幣出售套現，用於香港購物消費。由於該店緊鄰地鐵站，客戶前來辦理兌換十分便捷。一位來自廣東東莞的常先生對記者表示，因內地多年前禁止虛擬貨幣投資和交易，自己之前的投資要兌現成現金不方便，獲悉香港可以兌換後，便前來提取現金。常先生稱，他自己持有的比特幣，最近價格上漲了一倍，這次特地來港兌換1,000U，即出售1,000美元的比特幣，按照實時的美元兌換港幣的匯率結算，兌換了7,700多港元。

**「一簽多行」便利來港「出金」**

來自深圳的年輕人范先生與太太一起來兌換，他們原本計劃兌換5,000U，因當日該店現金被之前不少客戶支取得差不多，只能兌換3,000U，折合2.31萬港元。「我和太太準備在香港遊玩，順便將手中的比特幣套現一部分，現在是高位，怕以後大跌了。」他們打算把套現之後的錢用於住酒店、景點遊玩和購物消費。「現在深圳推出『一簽多行』，往來深港兩地很方便，隨時可以來香港，以後有需要再來將比特幣套現。」

另一對深圳夫婦同樣前來諮詢兌換U幣，據他們透露，需求是數十萬U幣，相當數十萬美元，具體用途不方便透露。記者另外也看到，一位在香港工作居住的外籍人士帶來14萬港元和5,000美元的現金，共計合2.3萬美元，全部購買了U幣，準備用於投資比特幣、以太坊等。

**擬明年銅鑼灣開新店**

蔡志川表示，目前全香港有50家U幣兌換店，其中他自己開的店面積相對較大，其他的就如小型的外匯兌換店一樣。蔡志川的店舖有上下兩層樓，總面積在3,600平方呎，月租金需30萬港元，開了有半年時間。「現在有需求兌換的內地客很多，之前曾有內地客需要兌換數十萬美元的現金，這類大額現金是需要提前預約的。我們就賺一點手續費，比例不高，千分之三，現在平均一天交易額約100萬美元。」

他又稱，「我們店面積大的目的是，藉機普及虛擬貨幣和資產的知識，讓更多的客戶了解和熟悉虛擬資產的投資機遇、規則及風險，助力香港虛擬資產業務發展。明年我們打算在人流密集的銅鑼灣開一家分店，更好地服務內地客戶。」

# U幣兌換生意火爆 內地客套現再留港消費

業界：單店單日交易達百萬美元 深圳客增近倍



●香港文匯報記者日前在尖沙咀Crypto Panda看到，該店約半小時吸引了多位內地客戶。



●蔡志川表示，目前全香港有50家U幣兌換店。



●來自東莞的常先生表示，套現後資金將用於香港消費。



●深圳客戶前來諮詢購買U幣業務。

**U幣兌換須知**

- 一、兌換U幣
  - 以現金或者轉賬方式存入資金
  - 商店收到資金後轉出相應數量的U幣到客戶賬戶
  - 客戶用U幣進行比特幣或者以太坊等投資
  - 資金超過1萬港元需要登記身份證明
- 二、套現
  - 客戶轉出比特幣、以太坊等到店舖指定地址
  - 確認收到後給予相應U幣
  - 將U幣按美元兌換港幣匯率換成港元
- 三、入境內地資金限制
  - 每人入境內地攜帶資金最高不能超過2萬元人民幣
  - 香港轉賬內地賬戶需資金來源和用途清晰

整理：香港文匯報記者 李昌鴻

## 兌換店：逾萬元交易需證件

香港文匯報訊（記者 李昌鴻）位於尖沙咀地鐵站附近的虛擬資產兌換店Crypto Panda店員Helen表示，該店絕大多數客戶是來自內地，「但是，很多客戶對一些規則並不了解。」她說，買U幣的客戶可以用現金來櫃檯購買，她收到現金後就給客戶相應數量U幣，然後客戶就可以在一些平台上投資虛擬貨幣；如果要套現的話，客戶只需要掃碼將其比特幣或其他虛擬貨幣轉到他們指定的地址，她便給客戶兌換相應數量的港幣或者美

元。她強調，客戶無論是買入或者套現，金額超過1萬港元的，均需要提供身份證明。

一些幣圈人士表示，因為虛擬資產交易在香港是合法的，因此香港渠道吸引大量內地客，目前U幣等加密資產並不能直接上持牌交易所進行交易，需要通過比特幣、以太坊現貨渠道來進行輔助操作。

香港文匯報記者獲悉，老牌券商勝利證券在今年6月宣布，其VictoryX交易應用程式現已提供穩定幣USDT及USDC的存取功能，成為

香港首間提供此服務的券商。而勝利證券有參股的VDX現在虛擬資產牌照申請者名單。

**入境內地現金有限制**

需要留意的是，內地投資者在香港將虛擬貨幣套現之後，如果將現金帶回內地是有限制的，現在海關規定每人每次攜帶人民幣最高只能在2萬元以內，如果銀行轉賬則涉及資金來源和用途等問題，必須遵守國家合法政策的政策。

## 恒指公司：維持100隻藍籌目標

香港文匯報訊（記者 周紹基）恒指公司自從宣布將成分股數目增加至100隻後，至今3年間恒指成分股數目也只達至83隻。恒指公司行政總裁巫婉雯昨日接受媒體訪問時指出，成分股數目增至100隻的長遠目標並沒改變，但不會設定具體時間表，並強調選股會以質素為先。她說，除了香港市場，東盟地區有不少投資產品與恒指掛鈎，例如泰國和馬來西亞有恒指窩輪產品，成交均佔當地窩輪交投逾半，新加坡亦有恒指掛鈎的「單日槓桿證」，佔當地同類產品成交達四成。至於政府近年積極開拓的中東市場，亦是恒指公司正部署發展的地區。

**以質素為先 不設時間表**

恒指今年踏入55周年，這個見證本港證券市場高低起伏的指數，由當初只得33隻成分股，到今日已增至83隻，股市覆蓋率接近七成。巫婉雯說，現時恒指83隻藍籌已佔市場67%市值，以成交來說，也佔69%。她認為，恒指作為藍籌指數，代表着香港市場，質量很重要，希望恒指是一隻重「質」的指數，用一個既定機制挑選最好的成分股加入恒指，但亦要看市場狀況，決定何謂適合股票可以納入恒指。

2021年恒指曾推出大型改革，單隻藍籌的權重上限由10%降至8%，上市歷史要求也縮短至3個月，並改按照7個行業組別選出成分股。同時，恒指數目亦設下目標，最終希望數目固定為100隻。

**分析料港股維持窄幅上落**

至於本周股市情況，市場人士認為，由於本周有兩天聖誕假期，將令投資氣氛淡靜。耀才證券研究部總監植耀輝稱，港股近日投資氣氛已有轉淡，但外圍仍有相當多話題，尤其是美股。好像道指日前便出現自1978年以來最長的連跌紀錄(10連跌)，聯儲局議息後更單日跌逾1,100點。惟道指現時距離歷史高位回調僅約6%，市場暫毋須過分擔心。本周有兩天長假，加上



●本周迎來兩天聖誕假期，市場料港股氣氛趨淡靜。恒指上周五收報19,720點。

年內已累升不少，故料今個星期都會呈悶局。

第一上海首席策略師葉尚志指出，過去一周恒指波幅僅400多點，波動範圍在19,600至20,000點之間，假期因素是其中之一，另一原因為，隨着12月中共中央政治局會議及中央經濟工作會議結束，內地11月各項重要宏觀經濟數據亦已公布，市場正等待新的利好消息出來推動，令現時市場觀望氣氛濃厚，相信短期市場動力不會太大，大市只會窄幅上落。

技術而言，港股目前仍受制於10天線(20,008點)和50天線(20,074點)，短期反覆回軟的走勢並未扭轉，然而大市上成交明顯增加，葉尚志相信是受富時指數調整成分股所帶動，資金會否加速回流，現時仍有待觀察。

信誠證券投資服務董事蕭猷華指出，目前最大的不明朗因素主要是候任美國總統特朗普在明年1月上台後的關稅貿易政策，有關政策會在多個方面影響全球，也會影響美債未來走向，投資者現時偏向謹慎實無可厚非。他個人認為，聯儲局12月減息25點子，料人民銀行短期內亦大機會宣布降準。另一方面，內地政策逐步加強，恒指下行空間有限，恒指在19,700點有較強支持，但港股要重拾升軌，還要看內地明年初經濟數據表現，預期恒指短線在19,700點至21,000點上落。

## 渣打上季財富方案收入雙位數增長

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）本港近來市場氣氛改善，交投轉趨活躍，不少大行亦招兵買馬拓展業務。渣打(2888)高層在本月舉行的投資者會議上預告，未來5年將在財富管理業務投資15億美元（折合約117億港元）。渣打香港區財富管理及零售銀行業務主管文偉成接受訪問時表示，渣打香港區財富管理及零售銀行業務表現強勁，其中第三季度及今年頭九個月的收入，均按年錄雙位數增長，第三季財富方案業務收入創季度新高，錄雙位數增長，而富裕客群收入同樣錄雙位數增長，當中客戶增長迅速，而淨新增資金(NNM)增長非常強勁，主要來自富裕客群。

該行留意到來自內地客戶需求增加，加上本地客對財富管理產品亦有較大需求，未來將加大投資，反映對財富管理及富裕客群是有相當大信心

**未來續增聘前線人手**

展望未來，文偉成認為財富管理及零售銀行業務今年表現將非常出色，由於今年頭九個月有關業務收入按年錄雙位數增長，第四季雖然仍未結束，惟相關勢頭良好，他特別提到受惠今年10月港股投資熱氣熾熱，留意到當時業務迎來「非常大的增長」，因此該行未來五年都會加倍投資在財富管理業務，而香港作為集團其中一個重要市場，亦會全力配合，在國際銀行業務和富裕客戶業務上加大投入，務求帶動更多新客戶及NNM增長。為配合業務拓展，該行亦會增聘更多人手，主要是銀行前線及客戶關係經理(RM)等，以及繼續加大投資在發展數碼平台體驗。



●文偉成透露渣打擬增聘更多人手，主要是銀行前線及客戶關係經理(RM)等。

香港文匯報記者馬翠媚 攝

有媒體早前報道，渣打財富管理及零售銀行業務行政總裁徐仲薇與業務管理層，在本月舉行的投資者會議上公布首3季新增資金淨流入等目標的達標情況，並公布2025年至2029年新業務目標，包括期內新增資金淨流入達2,000億美元（折合約1.56萬億元），財富方案業務收入年均增長率達雙位數字，富裕客層佔財富管理及零售銀行業務收入由現時的68%增至75%，未來5年將在財富管理業務投資15億美元。

**富裕客層業務有三大優勢**

徐仲薇當時指，該行在富裕客層業務有三大競爭優勢，包括擁有國際網絡吸納國際客戶，以及跨市場的私人客戶。憑藉在香港、新加坡、阿聯酋和澤西島四大財富管理樞紐，有能力把握快速吸納大量國際客戶的機遇，該行在2021年至今年第三季，國際客戶的資產管理總值(AUM)年均以12%增長，為本地客戶AUM增速的兩倍，今年首3季國際客戶佔新增資金淨流入約六成，佔富裕客群收入的40%。